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Nazvoslovi komplexnich sloucenin
Co je tieba znat?
Koncovky u oxidaénich ¢isel:
| -ny e -ity V. -iény/-eény VIl -isty
Il -naty IV -idity VI -ovy VI -idely

Ligandy
Ligand = ¢astice (atom, molekula, iont), ktera se vaze na centralni atom, fadi se abecedné

Centralni atom = Eastice, na kterou se vazou ligandy

Centralni atom poskytuje volné orbitaly elektronovym parim ligandi.

Je dulezité si pamatovat tyto ligandy, nebo mit po ruce alespoii tabulku s jejich oxid. Cisly.

S nabojem Neutralni
Znacka Pfedpona Znacka Ptedpona
F fluoro H,O agua
ICI' chloro NH, ammin I
I Br bromo CO karbonyl I
I I jodo NO nitrosyl I
B I H hydrido N, dinitrogen I
-1 OH’ hydroxo CoH, ethylen
HS merkapto
CN kyano
SCN’ thiokyano
1

Skola: Gymnazium J. K. Tyla © Upravy miiZe provadét pouze tym serveru WWw.nasprte;j.cz.



Autor: Tomas Galbicka

WWW.nasprtej.cz

CH;O methoxo
CHsS methanthiolato
H,PO, dihydrogenfosfato
H,PO, hypofosfito
NO, nitro (nitrito)
NOj nitrato

0~ 0XO0

S~ thio

S,” disulfido

SO,~ sulfato

SO5~ sulfito

S,05° thiosulfato
CO,”~ karbonato
HPO,* fosfito

PO,” fosfato
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Jak to funguje?

Princip spociva v tom, ze se urcuje jako kazdé bézné nazvoslovi jakékoliv slouceniny. Jako

ptiklad si vezméme napiiklad oxid uhli€ity... V nazvu stoji na prvnim misté aniontovd cdst a

na druhém misté kationtova ¢ast. Kdyz piSeme vzorec, tak je to presn¢ naopak. Na prvnim

mist¢ stoji kationt a na druhém se nachazi aniont. CIV 02_”

Uplné stejné to funguje i u komplexnich sloucenin, jenom jsou k tomu namichané ligandy.
Existuji 4 typy téchto sloucenin, na kazdém si to vysvétlime postupné krok za krokem. Jesté si
dovolim poznamenat, ze komplexni je to, co je v hranaté zavorce. Dillezité také je, aby se

soucet obou ¢asti rovnal nule.

A. Slouceniny s komplexnim kationtem

- kationtova ¢ast se nachazi v hranaté zavorce, aniontova za zavorkou

[Co(NH3)3]Cl;

- Ted sito rozebereme krok po kroku. V kationtové ¢asti se nachazi atom kobaltu a tii
molekuly amminu, které jsou zde ligandem. V aniontové casti se nachazi molekula

chloru, jedna se tedy o chloridovy aniont.

[Co(NH3)3]Cl3

- Kdyz vime, co se za prvky a molekuly se tam nachédzi, mizeme zacit s oxidacnimi
¢isly. Oxidacni ¢islo kobaltu nemizeme zatim zjistit, zjistime do déle. Dale se zde
nachazi ligand ammin, jehoz oxidac¢ni ¢islo je 0. Jako posledni ndm zbyva molekula
chloru. Z dtivéjska vime (teda meli bychom védét), ze chlorid je odvozen od kyseliny

chlorovodikové, odtrzenim jednoho vodiku. Chlorid ma tedy oxidacni ¢islo —I.

[Co?(NH,),°] ¢l ™!
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- Ted ptichazi na tadu ,,zdkon®, ktery tika, Ze soucet kationtové a aniontové casti musi
byt roven nule. Aniontovou ¢ast mame ale uZz vypoéitanou: 3-(—1) = —3.
Kationtovou miizeme tedy snadno dopocitat, protoze vime, zZe soucet musi byt roven

nule, to znamena, ze x + (—3) =0 x = 3.

[Co? (NH,),°]" c15 !

- Ted vime, Ze celd zdvorka (kationtova ¢ast) je rovna €islu tfi. To znamena, Ze 1 vnitiek
zédvorky musi byt roven stejnému Cislu, tedy také trojce. Zbyvad ndm uz urcit pouze
oxidacni Cislo kobaltu, na které piijdeme velmi jednoduse. Zeptame se: Které Cislo
musime dosadit, aby byl soucet oxidac¢nich ¢isel vynasobenych stechiometrickymi
koeficienty (pocty atomu) roven trojce? Je to opravdu jednoduché, i cviCena opice
zjisti, ze je to Cislo tfi, ale zkusime na to pfijit pomoci rovnice 1-y + 3 -0 = 3;

y = 3, ktera se vztahuje k nasledujicimu obrazku:

[Cos? (NH,),] €1~

- Zname ted’ uz vSechna oxidacni Cisla, tak jdeme utvotit ndzev.

[Co™ (NH),"]" 1y

- Jak uz predem vime, potadi kationt-aniont ve vzorci ma obracené potadi v nazvu.
Nazev tedy bude zacinat aniontem. Jak uZz vime z piedchozich bodd, jedna se o
chlorid. Ted’ se budeme zabyvat kationtovou ¢asti. Je zde pravidlo, ze ligandy se pisi
na zacatek a zbyly prvek na konec nazvu kationtu. Za¢neme tedy ligandem. Ve
slouceniné se nachazi tii skupiny ligandu ammin, proto tedy triammin. Kobalt ma
oxidaéni ¢islo t¥i (oxidacni ¢islo 3 ma koncovku —ity), proto tedy kobaltity. Ted’ staci
pouze sestavit nazev ve tvaru aniont — ligandy — kationt.

Chlorid triamminkebaltity [Co(NH;);]Cl3
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Samoziejmé vSe funguje na stejné bazi, jako byste méli z nazvu utvofit vzorec. V kationtové

Casti se na prvnim misté nachdzi centralni atom, za nim se pfipojuji ligandy podle nazvu

v abecednim pofadi. V aniontové Casti se nachazi aniont.

Dobré je si pamatovat, ze pokud mame vice ligandl, odd€lujeme je pomlckou ,,-“, akorat
posledni ligand v abecednim potadi spojime s nazvem centralniho atomu. V dalSich krocich

budeme rozebirat tento nazev slouceniny:

bromid kyano-tetranitrosylnikelnaty

- NapiSeme si vzorec, jak vypada, kdyZ tam nejsou vyplnéna oxidacni Cisla.
Nezapomerite, Ze tu stale plati néjaké predem urcené potadi a Ze ligandy se pisi podle
abecedniho potadku (neuvazujeme nasobné piedpony).

[Ni(CN)(NO),]Br

- Doplnime oxidacni ¢isla, ktera vyplyvaji z nazvu:

[Ni''(cN) ' (N0O),°|Br!

- Vypada to, jako Ze je uz vSechno vyfesené, ale pro spravnost musime doladit jesté par
detailti. Cilem je mit soucet kationtové a aniontové Casti nula. Pos¢itame tedy vSechna
oxidacni ¢isla vyndsobena stechiometrickymi koeficienty (Cisly dole) v kationtové

¢asti a to samé ucinime i v aniontové ¢asti.

[Nil! (CN)"(N0)4O]aIBrb_I

- Tady jsme méli Stésti, ze vysledek vySel bez jakychkoliv problémi. Pokud by ale byly
potize stim, Ze se oxidacni Cisla sobé nerovnaji, musime doladit vysledek pomoci

dosazeni ¢isel za pismena a a b (uvedenych vyse).

bromid kyano-tetranitrosylnikelnaty [Ni(CN)(NO),]Br
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B. Slouceniny s komplexnim aniontem

Princip je stejny, akorat v hranaté zavorce se ted’ nachdzi aniontova cast a pfed ni stoji

kationtova cast. Opét se vSe pokusim vysvétlit na nasledujicim piikladu:

Naz [SiF(,]

4

- Nejdfive si ur¢ime oxidacni ¢isla véci, co zname. Sodik ma vZzdycky ve slouc¢eninach
oxidacni ¢islo jedna, ligand fluoro- ma oxida¢ni ¢islo minus jedna. Nezname tedy
oxidacni Cislo kremiku.

Na,![si?Fg ']

- Cela aniontova ¢ast musi mit Cislo -11, protoze kationtova ma oxida¢ni ¢islo +11 a

soucet téchto ¢asti musi byt nula.

Na,'[si?F, ']

- Ted se vrhneme na oxida¢ni Cislo kiremiku. Vime, Ze cela aniontova c¢ast ma
oxidacni ¢islo —II, takze 1 soucet vSech Cisel Vv zavorce vyndsobenych pocty atomul
musi byt —2. M¢éla by vam pomoct rovnice, kterd vychazi ze vzorce uvedeného vyse:
y + 6 (—1) = —2. Nyni zji§t'ujeme, Ze oxidaéni ¢islo kiremiku (y) je rovno &islu 4.

Na,'[silVF, "

- VSechna oxidacni ¢isla jsme ur¢€ili, jdeme skladat nazev. Jak uz vime, nejdiive se pise
aniont a pak kationt. U aniontu jsou jesté ligandy, tak ty musime dat pfed kiemik
(centralni atom). Mame tu Sest fluorii, proto tedy bude nazev obsahovat hexafluoro-.
Dale je tu kiemik s oxid. ¢islem 4, koncovka bude tedy —icity. POZOR! Anionty

pridavaji jesté koncovku —an! Bude to tedy kifemicitan. A sodik ma oxid. ¢islo I,

bude proto sodny. Sloucenina se jmenuje hexafluorokremicitan SOdIl)".
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Na stejném principu je zalozeno vyjadiovani vzorce z nazvu. Pojd'me si v rychlosti vysvétlit,

jak se vyjadfuje vzorec z tohoto nazvu: diaqua-hexajodozelezitan Zeleznaty.

Utvotime si opét vzorec bez Cisel:
Fe[Fe(H,0),I,]
Doplnime oxid. ¢isla z nazvu:
—1I
Fell[Fe!l (H,0),°157"],

- Vidime, Ze soucet kationtové a aniontové ¢asti nedava ¢islo nula, musime tento pocet

A4

vy , . vr e vv e . Ay -
kiizové pravidlo. Na tomto pfikladu si jeSté pfipomeneme, jak to funguje: N, 03*.
Pokud tedy chceme ziskat vzorec napt. oxidu dusi¢ného, napiseme si vzorec NVO™!! a
doplnime ¢isla tak, abychom méli ve vysledku nulu. Pouzijeme tedy to kiizové

pravidlo Ny 05!, Stejné to funguje i tady.
1
Fey[Fe'l (H,0),°157"],

Fe3[Fe(H,0),1¢];
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C. Slouceniny s komplexnim kationtem a komplexnim aniontem

Toto je typ, kdy jsou v zavorkach jak kationt, tak aniont. Vse ale probiha upln¢ stejné.

Soucet kationtové a aniontové ¢asti musi byt roven nule. Uvedeme si to na ptikladu:
[Ca(NH3)e][MN(CN)g]

- Doplnime oxidac¢ni ¢isla takové, které zname:

[Ca*(NH3)e"] [Mn? (CN)6 |

- Jesté vime, ze oxidacni ¢islo vapniku je vzdy +I1, jak uvadi periodicka soustava prvki.

11 ?
0 o |
[Ca"(NH3)¢ | [MnY(CN)g™ |
- Ted vime, jaké oxid. ¢islo ma kationtova ¢ast a 1 aniontova (soucet musi byt nula).

MiiZzeme dopocitat mangan.

[ca” (NH3)60]" [Mn’V(CN)ﬁ_I]_"

- Zname oxidacni Cisla, staci napsat ndzev slouCeniny. Prvni aniont, potom kationt.

Hexakyanomanganicitan hexaamminvapenaty

Uplné¢ stejné€ se vyjadiuje vzorec z ndzvu:

hexahydroxomanganicitan diamminstiibrny

=11

[4g' (NH),®] [Mn' (0H), ']
—II

[Ag'(NH3),°)," [Mn? (0H)s ']

[Ag(NH3);]; [Mn(OH)g|
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D. Komplexy

Tyto slouceniny nejsou rozdélené na kationtovou a aniontovou ¢ast, vSechno je schované

V jedné hranaté zavorce. Existuji zde 3 varianty komplexi:

a) Neutralni komplex
- Kdyz mate zadanou slou¢eninu a nenachazi se zde zadny naboj
- Na konci nazvu bude slovo komplex

- Soucet oxidac¢nich cisel vynasobenych poétem atomt je roven nule:

P¥. dichloro-dijodoplaticity komplex [PtV Cl,™'I,™']"

b) Komplex s kladnym nebo zapornym nabojem (kationt nebo aniont)
- Nad zavorkou se nachazi né¢jaky naboj
- Na zacatku nazvu slouceniny bude bud’ kationt (kladny n.) nebo aniont
(zaporny naboj)
- Soucet oxidacnich ¢isel vyndsobenych poctem atoma musi byt tedy roven

¢islu, které se nachazi nad zavorkou
+
Pi. kationt hexaagua-dihydridoZelezity [Fe!!(H,0)¢ H; ']

- 2—
Pi. aniont pentahydrido-nitsosylzelezitanovy [F e H, 'n 0]

c) Komplex s neutralnim centralnim atomem
- Centralni atom (ten na 1. misté v zdvorce) ma oxidacni ¢islo 0

- Do nazvu slouceniny se ptida jeho holy nazev bez jakychkoliv pfipon

0
Pt. Triaqua-nytrosilnikl [Ni°(H,0);°NO°]
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